

## Z krajské rady

## Kraj dává peníze na cyklotrasy

**Vysočina** • Pokud obce chystají velkou cyklotrasu a dostanou na ni evropské peníze z podpory přeshraniční spolupráce, kraj jim nabízí uhradit až po-

lovinu zbývajících nákladů. Nabídka platí pro letošní rok. Podle toho, zda se podobná dotace osvědčí, v ní bude kraj pokračovat.

## Dopravu budou hlídat počítače

**Vysočina** • Najít nejvýhodnější spojení, zjistit vytiženost linek anebo naopak nedostatky v jejich počtu, sladit vlaky i autobusy mezi sebou a informace nabídnout veřejnosti. To by měl umět nový počítačový systém pro sledování dopravy na Vysočině, který chce zavést kraj. „Měl by pomoci doprav-

cům při určování nových spojů, lidem při jejich vyhledávání a také nám při rozhodování o dotacích,“ vysvětlil hejtmán Miloš Vystrčil (ODS). Na vlaky i autobusy kraj ročně přispívá půl miliardy korun. Pro nový systém teď hejtmanství hledá firmu, která by jej dokázala nabídnout.

## Zločinnost narazí na nový grant

**Vysočina** • Už podruhé kraj vyhlásil grantový program Prevence kriminality. Zájemcům v něm nabízí až 200.000 korun na projekty prevence kriminality ve

všech úrovních. Příjemci mohou být obce, neziskové organizace a školy. Celkem je k dispozici 1,5 milionu korun a uzávěrka pro žádosti je na konci září.



## Dotace pomáhá proti zlodějům

**Vysočina** • Bezpečnostní zámky, alary a jiné zábrany proti zlodějům si může pořídit 40 obcí z Vysočiny, které získaly krajskou dotaci na ochranu obecního majetku. O peníze se letos ucházelo 58 obcí, neúspěšné byly většinou ty, kterým se nepodařilo splnit formální náležitosti žádosti.

Pro úspěšných 40 žadatelů má kraj připravený bezmála mili-

on korun. Peníze mají sloužit na zabezpečení těch objektů, které obec vlastní a spravuje, ale nevyužívá je komerčně. Tedy například obecních úřadů, škol a podobně. Žadatel může získat až 65 procent nákladů na zabezpečení, maximálně ale 50.000 korun. Dotaci na ochranu obecního majetku kraj obcím nabízí už druhým rokem.

## Měření radonu nic nestojí

**Vysočina** • V některých nově zkolaudovaných domech překračuje koncentrace radonu doporučenou hodnotu. Zjistil to Státní ústav pro radiaci ochrany. Krajský úřad proto zdarma nabízí v nově zkolaudovaných domech zabezpečení ročního měření radonu pomocí detektorů RAMARN a zjištění obsahu radonu v pitné vodě dodávané do domu z vlastního zdroje. Výsledky měření se dozví pou-

ze zájemce a nemají žádný zpětný vliv na kolaudaci domu. Zjišťovací řízení je dobrovolné a provádí se za účelem ověření účinnosti protiradonových opatření v novostavbách. Zájemci o takové měření mohou kontaktovat Krajský úřad kraje Vysočina, odbor životního prostředí, Žižkova 57, 587 33 Jihlava, Jaroslava Šmejkal na telefonním čísle 564 602 520, e-mail: smejkal.j@kr-vysocina.cz.

## Na Vysočinu se vrátila vzdušná obrana

Letadla byla v Pardubicích kvůli opravě základny ■ Teď už znovu střeží dukovanskou elektrárnu



**Náměšť nad oslavou** • Letadla L-39 se po roce a půl vrátila na svoji základnu v Náměšti nad Oslavou. Na Vysočině nebyly půl druhého roku kvů-

li velké rekonstrukci letiště. Základna mezitím dostala opravenou letištní plochu, nové inženýrské sítě, světelnou techniku a podobně. Obrovskou inves-

tici z 60 procent zaplatilo NATO. Obnova letiště v Náměšti stále pokračuje a po jejím dokončení bude celý areál prakticky zbrusu nový. Letouny L-39

z Náměště se znovu ujaly také důležitého úkolu – vzdušné ostrahy dukovanské elektrárny. Tu během přestávky hlídala letadla z Čáslavi.

## Platby za služby mají nová pravidla

**Vysočina** • **Financování neziskových organizací, zejména v oblasti sociálních služeb, získává postupně nové obrysy. Kraj připravuje průhledná pravidla, podle kterých bude přidělovat dotace ze svého rozpočtu.**

„Sociální síť má jediný smysl a účel – potřebnost služby pro klienty. Nemá smysl platit něco, co nikdo nechce,“ říká radní pro sociální věci Jiří Vondráček (KDU-ČSL) s tím, že důležitá bude také role obcí: „Kraj by měl dotovat to, co má regionální dosah. A naopak, pokud je služba místní a daná obec o ni stojí, nechť se s příslušnou organizací dohodne na jejím financování.“

Příkladem takové služby s regionálním dosahem je raná péče v rodinách. Ta probíhá především tak, že odborníci do rodin dojíždí a je možné mít v kraji jen dvě až tři centra. „Umím si představit, že se o podobný projekt bude ucházet víc organizací a umím si tak následně představit regulér-

ní výběrové řízení,“ vysvětluje Vondráček. Nový systém financování by měl začít platit v roce 2006. Už pro letošek ale kraj stanovil dílčí změny, aby byl přechod postupný. Prv-



otokou je vání pečovatelských služeb. Ty provozují obce i neziskové organizace, dotují je obce, kraj i ministerstvo práce. Vzniká tak složitý propletenec, který se kraj dnes snaží zprůhlednit. Přijal tedy pro rok 2005 no-

vé zásady. Místo toho, aby organizace, které se pečovatelskou službou zabývají, dostávaly dotaci za jednoho klienta, získají dnes dotaci podle přepočtených počtů pracovníků s ohledem na náklady a tržby z činnosti. „Jednotlivé pečovatelské služby poskytují různou úroveň péče. Systém z pohledu náročnosti péče je spravedlivější,“ prohlašuje Jiří Vondráček. Další změnou je nakládání s dotací od ministerstva práce. Pokud totiž pečovatelskou službu provozuje nezisková organizace, získává od ministerstva dotaci. Pokud ji provozuje obec, nedostane nic. Kraj proto od svých dotačních peněz pro neziskové organizace ministerský příspěvek jakoby odečte tak, aby obce nebyly znevýhodněny.

„Je jasné, že zavedení nových zásad se neobešlo bez diskusí, ale jsou nastoleny základy pro přípravu podkladů pro financování v roce 2006. Jde také o to, aby systém byl pružný a mohl reagovat na změny na trhu sociálních služeb, které určitě přijdou,“ doplnil Vondráček.

## Rozhovor měsíce

## Dvorský: Vysočina je symbolem pohody



**Jaroměř nad Rokytnou** • Druhá polovina prázdnin patří na Vysočině už posedmé Mezinárodnímu hudebnímu festivalu Petra Dvorského. Slovenský pěvec našel v našem kraji bezmála druhý domov. Je čestným občanem Jaroměř nad Rokytnou, obdivovatelem našich kopců a vyznavačem jed-

noduchosti a elegance. Ptáme se jej na letošní ročník akce, která si své příznivce získala napříč generacemi:

Našel byste v programu něco, co by mohlo letošní ročník festivalu charakterizovat?

„Připravujeme jeden velmi netradiční večer. V Dalešicích se setkají představitelé a tvůrci filmu Postřižiny, jako je například Magda Vašáryová, Miroslav Donutil a Jiří Menzel. Budeme si povídat a já to podbarvím zpěvem lehčího žánru. Věřím, že diváci čeká velmi příjemný zážitek.“

Celý festival se letos odvíjí hlavně od vokálů. Velkou podívanou bude určitě soubor donských kozáků. Pěvci, hudebníci i tanečníci sice nepřijedou v tak obrovském počtu, jako známe ze sovětských dob, přesto bude jejich vystoupení patřit k mimořádným zážitkům.“

**Jak jste na myšlenku pozvat donské kozáky vůbec přišli?**

„Původní nápad měl ředitel festivalu. Samozřejmě jsme nad ním pečlivě přemýšleli, protože naším záměrem je v každém roční-

ku mít nějakou zvláštnost. Vystoupení donských kozáků je velké umění a pro návštěvníky festivalu bude určitě nesmírně zajímavé.“

**Je na programu něco, co byste obzvlášť doporučil?**

„Nevím, kolik toho lidé v Česku vědí o velké slovenské hvězdě.“

**Mám hluboký vztah k přírodním, jednoduchým věcem a to u vás nacházím.**

dě, operní stálíci, vynikající mladé zpěvačce L'ubici Vargicové. Její soprán dnes zní na velkých světových jevištích a pro Slováky je velkým pojmem. Pro Čechy, a zejména pro ty, kdo se operou intenzivně nezabývají, to bude určitě pozoruhodný objev. L'ubica Vargicová je naší pýchou a bude jí patřit hlavní večer na zámku v Telči. Já s ní budu také zpívat, ale ona je opravdu hvězdou vystoupení.“

**Slyšel jsem, pane Dvorský, že se na festivalu představí i vaše výtvarná tvorba. Co přesně pro nás chystáte?**

„Jsou to fotografie, vybrané z výstavy, kterou jsem měl v Bra-

tislavě. Výstava vznikla na podnět mých přátel malířů, kteří mne důvěrně znají. Viděli moje fotografie, které jsem pořídil doma i ve světě, fotografie z cest i vystoupení, snímky mých kolegů, přírody, květin. Není to samozřejmě žádná kolekce profesionálního díla, ale pro lidi, kteří mne znají jen jako pěvce, to může být zajímavé. Zkrátka – přátelé mne přemluvili, abych snímky vystavil, lidem se to v Bratislavě líbilo a tak část té expozice přivezeme i na Vysočinu.“

**U nás v kraji jste už téměř jako doma. Můžete tedy hodnotit a říci, co se vám na Vysočině líbí?**

„Na Vysočinu jezdím velmi rád. Skutečně. Váš kraj mi vždy uvnitř vytvoří takovou milou pohodu. Kdybych se měl opravdu zamyslet, asi bych řekl, že za tím stojí hlavně přátelství a otevření lidé. Jsem rád, když se můžu zastavit a jen tak si popovídat o obyčejných věcech, a to u vás mohu skoro na každém kroku. A pak se mi také velmi líbí krajina, vesnice z Vysočiny, příroda. Mám hluboký vztah k přírodním, jednoduchým věcem a to u vás nacházím.“